

# 铁路、民航全面使用电子发票,规制“全网最低价”等不正当竞争行为 10月起这些新规实施,一起来看

新办法守住永久基本农田保护红线;铁路、民航10月1日起全面使用电子发票;新修订的反不正当竞争法规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为……10月新规来了,一起来看!

据新华社

## 守住永久基本农田保护红线

《永久基本农田保护红线管理办法》10月1日起施行。办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护的同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

## 铁路、民航全面使用电子发票

10月1日起,全国铁路客运领域将全面使用电子发票,旅客本人在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内,可通过铁路12306或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

10月1日起,中国民航境内航线旅客运输服务将全面停止提供纸质行程单。旅客在所购机票所有行

程结束后,可通过航空运输企业或代理企业的官网、移动客户端、服务电话等渠道取得电子行程单。

## 规制“全网最低价”等网络不正当竞争行为

新修订的反不正当竞争法10月15日起施行,进一步完善数字经济领域公平竞争规则。针对近年来“全网最低价”等各大平台流量争夺策略带来的“内卷式”竞争行为,新修订的反不正当竞争法规定,平台经营者不得强制或者变相强制平台内经营者按照其定价规则,以低于成本的价格销售商品,扰乱市场竞争秩序。

## 完善公司退出制度

《强制注销公司登记制度实施办法》10月10日起施行。办法规定对异议实行形式审查,细化文书规范和材料要求;创新采用“云端公告”模式,对失联企业通过国家企业信用信息公示系统送达文书。办法设置了异议、恢复登记等救济措施,允许债权人及相关方在公告期内提出异议,支持被注销企业3年内申

请复查,必要时可依职权恢复登记。

## 金融基础设施监管更严密

《金融基础设施监督管理办法》10月1日起施行。办法聚焦金融基础设施业务监管,健全金融基础设施运营、风险管理、公司治理等制度规则,明确系统重要性金融基础设施认定标准和宏观审慎管理要求,完善金融基础设施检查、处罚、恢复处置、退出等监管规定,实现金融基础设施监管标准统一,为金融市场安全稳健高效运行提供基础保障。

## 外国青年科技人才可持“K字签证”入境

国务院关于修改《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》的决定自10月1日起施行。决定在条例规定的普通签证类别中,新增K字签证,发给从境内外知名高校或者科研机构科学、技术、工程、数学学科领域专业毕业并获得相应学历学位证书(学士学位及以上),或者在上述机构从事相关专业教育、科研工作的外国青年科技人才。

## 约6000批次不合格进口食品被退毁

海关总署29日发布数据显示,今年以来,海关退运或销毁不合格进口食品5924批次;暂停38国498家不合格企业产品输华;查处涉食品行政处罚案件203起,货值7.2亿元;立案侦办涉税食品走私案件581起,案值55.9亿元,有效维护了人民群众“舌尖上的安全”。

当日,以“共筑国门防线 共享食品安全”为主题,全国食品安全宣传周海关主题日活动在广东珠海举行,上述信息是记者从活动现场获悉的。

食品安全是民生工程、民心工程,关乎人民群众幸福安康。

今年以来,海关监管进出口食品贸易总额12318.0亿元,其中进口8647.1亿元、出口3670.9亿元。海关总署将继续强化全链条监管,与各方携手共筑国门安全,推动形成“政府监管、企业主责、行业自律、公众参与”的食品安全共治格局。

活动现场,8家进出口食品企业代表联合发表“共治·共享”主题倡议书,倡导行业、企业严格履行食品安全主体责任,共同守护食品安全。海关还开展“口岸行”“社区行”等系列宣传活动。

据新华社

# 075型两栖攻击舰训练画面来了

近日,东部战区发布“镇海方舟”——075型两栖攻击舰训练画面和高清海报,并配发文字:使命多能——既可前沿部署、海上威慑,又可执行大规模、远距离登陆作战任务,亦可执行非战争军事行动,捍卫国家主权、安全、发展利益。力量聚合——可搭载多型舰载机,携带多艘高速气垫艇,装载大量两栖装甲车辆和陆战队员,按需模块编组,跨域机动作战。立体投送——有效打破传统平面登陆模式,立体多维精准投送,快速分割敌防御体系,重构战场作战态势。

据东部战区微信公众号



视频截图

## 2024年养老金投资基金“成绩单”公布

# 你的养老钱去年又增值啦

全国社会保障基金理事会29日发布的基本养老保险基金受托运营年度报告显示:2024年末,养老金资产总额28396.52亿元,地方养老金资产总额28247.96亿元;地方养老金2024年投资收益率达5.52%,实现基金保值增值。

据介绍,社保基金会根据《中华人民共和国社会保险法》《基本养老保险基金投资管理办法》以及国务院、人力资源社会保障部与财政部的相关批准文件对养老金进行受托运营。

“社保基金会坚持并持续丰富‘长期投资、价值投资、责任投资’理念,审慎稳健开展投资运营管理,忠

实履行好基金安全和保值增值主体责任。”全国社会保障基金理事会有关负责人说。

当日发布的报告显示,2024年末,养老金资产总额28396.52亿元,权益总额23350.03亿元。在基金权益总额中,直接投资5826.42亿元,委托投资17523.61亿元。

养老金分为地方养老金和风险基金两部分。数据显示,2024年末,地方养老金资产总额28247.96亿元,权益总额23233.02亿元;风险基金资产总额150.81亿元,权益总额117.01亿元。

投资业绩方面,报告显示,地方养老金2024年投资收益额1056.88亿元,投资收益率5.52%。

自2016年12月受托运营以来,地方养老金累计投资收益额4123.59亿元,年均投资收益率5.06%。

风险基金方面,2024年收益额3.32亿元,收益率3.46%;自2023年正式开展投资运营以来,累计收益额4.80亿元,年均收益率2.93%。

这位负责人介绍,2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,社保基金会坚持以人民为中心的价值取向,深入分析宏观经济趋势和资本市场形势,统筹把握中长期目标和当年收益,实现基金保值增值,为积极应对人口老龄化加快财富积累。

据新华社

## “两高一部”印发意见 对犯罪嫌疑人身份认定,须证据确实充分

记者9月29日获悉,为准确、及时查明案件事实,认定犯罪嫌疑人、被告人身份,确保办案质量,最高人民法院、最高人民检察院、公安部近日联合印发关于健全对刑事案件犯罪嫌疑人、被告人身份审查工作机制的意见。

意见规定,公安机关、人民检察院应当依法及时收集、固定、审查证明犯罪嫌疑人身份的证据,人民法院对有关被告人身份信息的证据材料,应当全面审查、综合认定。对犯罪嫌疑人、被告人身份的认定,必须达到证据确实、充分。

意见明确了侦查阶段的审查要求,规定公安机关应当区分情形,分别采用信息系统比对、档案信息比对、生物识别信息比对等方式对犯罪嫌疑人身份进行核查。未对犯罪嫌疑人身份进行核查,不得确认其身份。

## 国家税务总局: 平台不得将涉税义务转嫁给平台内从业人员

记者29日从国家税务总局了解到,随着互联网平台企业将于10月1日起首次正式报送平台内经营者和从业人员的身份信息、收入信息,国家税务总局将依法严查个别平台借机向外卖员、快递员等各类“小哥”变相收费等违法违规行为。

国家税务总局征管和科技发展司相关负责人表示,互联网平台企业应当依法履行代扣代缴税款义务,引导平台内经营者和从业人员依法合规享受税收优惠和履行纳税义务,不得以任何形式将平台企业的涉税义务转嫁给平台内的从业人员,更不得以代扣代缴为借口向从业人员额外收取

费用。

“外卖员、快递员等各类‘小哥’,无需报送收入信息,税负不会增加。”吉林财经大学税务学院院长张巍说,新规明确互联网平台内从事配送、运输、家政等便民劳务活动的从业人员,依法享受税收优惠或者不需要纳税的,无需报送其收入信息。

为减轻平台内从业人员在个人所得税预扣预缴环节的负担,国家税务总局还专门出台配套公告,明确了对包括外卖员、快递员等各类“小哥”在内的平台内从业人员取得的劳务报酬所得,采用累计预扣法来预扣预缴税款。

据新华社